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PROVA DE CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS
TECNOLOGIAS

Questdes 01 a 45.

QUESTAO 01
O amido, um carboidrato presente em grande quantidade

na farinha, é a principal forma de armazenamento de
energia das plantas, ocorrendo principalmente nas raizes,
frutos e sementes. Nos mamiferos, a reserva de

carboidratos que corresponde ao amido

A sao os lipideos, acumulados no tecido adiposo.

B s&o os triglicérides, abundantes no plasma sanguineo.

C é o glicogénio, encontrado no figado e nos musculos.

D é a glicose, armazenada no citoplasma das células
pancreaticas.

E é o0 ATP, que é a principal fonte de energia de todas as
células.

QUESTAO 02

Na composi¢do quimica das células, um constituinte de
extrema importancia sdo os glicidios, também chamados
de acUcares ou carboidratos.

Analise as proposi¢des com relagéo a estas moléculas.

I. Algumas sdo a fonte primaria de energia para as
células, e outras atuam como reserva desta energia.

II. Alguns glicidios sdo importantes para a formacdo dos
acidos nucleicos.

lll. Como exemplo destas moléculas pode-se citar a
glicose, o amido, o glicogénio e a celulose.

IV. Além de fungdo energética, elas podem ter papel
estrutural em algumas células.

A Somente as afirmativas |, Il e Il sdo verdadeiras.
B Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.

C Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
D Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
E Todas as afirmativas sdo verdadeiras.
QUESTAO 03

Vitaminas sé@o produzidas por células. No entanto, a maior
parte das vitaminas de que necessitamos sdo produzidas
por bactérias, fungos, plantas e outros animais. Assim,
pessoas com pouca ingestdo de produtos animais (carne,
ovos, laticinios), independentemente de serem
vegetarianos ou onivoros, podem desenvolver anemia
perniciosa. No entanto, a ingestdo diaria de uma dieta,
contendo bife de figado levemente cozido, pode levar a
uma remissado da anemia ap0s alguns meses.

Isso esta relacionado a vitamina
A Acido félico i Bs.
Cobalamina i Bi,.

Retinol 7 A.

B

C Filoguinonai K
D

E Tocoferol 1 E.

QUESTAO 04

(G1 - ifsc 2016) Leia o texto com atencdo e assinale a
alternativa correta.

A vitamina (X) é produzida pelo préprio organismo, com o
auxilio da luz solar e interage com hormonios que regulam
a quantidade de calcio no organismo. Quando uma pessoa
se expbe ao sol, os raios ultravioletas sdo absorvidos e
atuam com o colesterol, transformando-o num precursor
da vitamina (X). Pode ser encontrada em alimentos como
figado, gema de ovos e Oleos de peixe. Sua deficiéncia
causa o raquitismo, tanto em criangcas como em adultos.

A vitamina (X) a qual o texto se refere é a
A vitamina B 12.

vitamina A.

vitamina D.

vitamina C.

m o O @

vitamina E.

QUESTAO 05
Uma doenca, de base genética, é responsavel por uma
mé& formacdo em patas de uma determinada espécie X,
sendo o alelo recessivo fiao
fémea normal Aa foi cruzada com um macho normal Aa.
Qual é a probabilidade de, em 3 nascimentos, 2 serem
doentes e 1 normal?

A 9/64.

27/64.

5/64.

1/64.

4/64.

m o O @

QUESTAO 06

A fibrose cistica € uma doenca autossémica recessiva
grave. E caracterizada por um disturbio nas secre¢des das
glandulas exécrinas que pode afetar todo o organismo,
frequentemente levando a morte prematura. As pessoas
nas quais o alelo 2 detectado recebem

recessivo é
aconselhamento genético a respeito do risco de vir a ter
um descendente com a doenca. Paulo descobriu que é
heterozigoto para essa caracteristica. Ele é casado com
Julia, que ndo apresenta a doenca e € filha de pais que
também ndo apresentam a doenca. No entanto, Julia teve
um irm&o que morreu na infancia, vitima de fibrose cistica.

Qual a probabilidade de que Paulo e Julia venham a ter
uma crianca com fibrose cistica?

A 1/6.
1/8.
1/4.
1/2.
1/3.

m o O @

| Pag2/33



COLEGIO NOSSA SENHORA DAS GRACAS 3° ANOg ENSINO MEDIO 2° SIMULAD@ ENEMII ¢ ETAPA{BRANCA
QUESTAO 07 Assinale a alternativa correta.

Em uma espécie de inseto, o tamanho e a formacédo das | A Somente as afirmativas Ill e IV sdo verdadeiras.

asas sdo determinados geneticamente. O gene que [ B Somente as afirmativas |, Il e IV sdo verdadeiras.

fidetermina o tamanho das RS &G fnte &slafrfafvass, Il e 1IfsHo'virdaeiras® U
intermediarias) possui dois alelos sem relagdo de

dominancia entre si. O gene que determina o
desenvolvimento das asas também possui dois alelos; o
dominante determina o0 aparecimento das asas, 0
recessivo a auséncia destas. Varios casais de insetos, RASCUNHO:
duplo heterozigoto, sdo cruzados e obtém-se um total de
2048 descendentes.

D Somente as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras
E Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

Assinale a alternativa que indica, deste total, o nimero
esperado de insetos com asas intermediarias.

A 128 insetos.
384 insetos.
768 insetos.
512 insetos.
1024 insetos.

m o O @

QUESTAO 08
Na espécie humana existem varias caracteristicas cuja
heranga provém de um par de alelos com relacdo de
dominéncia completa. Na forma do lobo da orelha o alelo
dominante é responsavel pelo lobo solto e o alelo
recessivo pelo lobo preso. A capacidade de enrolar a
lingua também é determinada por um par de alelos
situados em outros cromossomos autossdmicos, onde o
alelo dominante determina essa capacidade. A
probabilidade de nascer um descendente com o lobo da
orelha preso e a capacidade de enrolar a lingua de um
casal onde ambos sdo heterozigotos para as duas
caracteristicas é:

A 12/16

9/16

4/16

3/16

1/16

m o O @

QUESTAO 09

Analise as proposi¢cdes abaixo, em relagdo ao sistema

digestério humano.

I. A principal enzima do suco gastrico é a pepsina, que
atua na digestao de proteinas.

II. Quando o quimo entra em contato com a parede

intestinal do duodeno é estimulada a producdo de
secretina, que atua neutralizando a acidez do quimo.

[ll. A vesicula biliar produz a bile e o figado a armazena. A
bile é composta de enzima que hidrolisa a maltose em
glicose.

IV. O pancreas produz amilase pancreética e completa a
atuacao da amilase salivar, que atua na digestdo do
amido.
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QUESTAO 10

Por ser fumado, o crack tem um efeito mais rapido do que
a cocaina, uma vez que, atingindo os pulmdes, chega
rapidamente ao cérebro, enquanto que a cocaina é
aspirada pelo nariz e absorvida pela mucosa nasal até
chegar a corrente sanguinea.

Essa rapidez é devida ao fato de que a droga, ao ser
absorvida pelos pulmdes, é transportada até o coracao e,
de 14, para o cérebro, passando obrigatoriamente pelos
seguintes vasos:

A Artéria pulmonar e veia pulmonar.
Artéria aorta e veias cavas.
Artéria coronaria e veia pulmonar.

Veia pulmonar e artéria aorta.

m O O @

Veias cavas e artéria coronaria.

QUESTAO 11

Considere a tabela abaixo, com informacdes sobre o
sistema circulatorio de vertebrados:

CIRCULAGAO

| | | Dois atrios e dois ventriculos. Dople. & completef, o o
{ curvada para a direita.

|1l | Um atrio e um ventriculo. Simples e completa.

Dois atrios e dois ventriculos,
Il | aorta com foramen de Panizza.

CORAGAO

Dupla e incompleta.

Dupla e completa, com aorta
curvada para a esquerda.
Dupla e incompleta.

IV | Dois atrios e dois ventriculos.

V | Dois 4trios e um ventriculo.

Assinale a alternativa com a sequéncia correta de animais
a que correspondem as caracteristicas indicadas de | a V.

A |17 bem-te-vi; Il T piranha; Il T crocodilo; IV T homem;
Vi ra.

B 117 foca; Il'7 sardinha; Il 1 jacaré; IV 1 pato; Vi sapo.

C |71 sabig; Il i salmédo; Il i r&; IV boi; Vi jabuti.

D 17 pardal; Il 7 baleia; Il T tartaruga; IV1 onca; Vi girino.

E |7 gato; II'T atum; Il 7 cascavel; IV T quero-quero;
Vi enguia.

QUESTAO 12

O anatomista britanico Wiliam Harvey descreveu a
circulagdo sanguinea no século XVII, iniciando a fisiologia
experimental. A fisiologia moderna nasceu no século XVI e
a primeira contribuicdo se deve a Miguel Servet (1511 i
1553), que estudou a circulagdo pulmonar. Até esse
momento, a ciéncia fisiol6gica estava apoiada nas
concepcdes puramente tedricas do médico grego Galeno,
gue admitia haver, na circulacdo, uma comunicacdo entre
os dois ventriculos do coracao.

Fonte: http://pt.wikipedia.org/wiki/Fisiologia. Acesso: 06 dez. 2012.
(Adaptado).

Em relacdo a mistura entre sangue arterial e venoso,
Galeno estava:

A Certo em relagdo a mamiferos, anfibios e répteis.

B Errado em relagdo a mamiferos, anfibios e répteis.

Q-

C Errado em relacdo a mamiferos, e certo em relacao
anfibios e répteis.

Q-

D Certo em relacdo a mamiferos e errado em relacéo
anfibios e répteis.

QUESTAO 13
Nossa <circula-«o ® dupla,i
pulmdesi cor a- «0 0, denominado ci

peqguena
corporaisi cor a- «00
grande circulagéo).

circul a-«o0)
denomi

nado ci

Capilares

Intetbits®

Com base nas informacdes acima e sobre o assunto
sistema circulatério, é correto afirmar que:

A A pequena circulacdo é a designacdo dada a parte da
circulacdo sanguinea na qual o sangue € bombeado
para os pulmdes e retorna rico em géas carbbnico volta
ao coracao.

B Na circulacdo sanguinea humana, as veias sempre
transportam gas carbbnico e as artérias sempre
transportam oxigénio.

C Na circulagdo sanguinea humana, as veias sempre
transportam oxigénio e as artérias sempre transportam
gas carbdnico.

D Na grande circulagcdo, o sangue sai do ventriculo
esquerdo para todo o organismo, pela artéria aorta, e
do organismo até o atrio direito onde chega pelas veias
cavas.

E Nos humanos, o atrio esquerdo comunica-se com o
ventriculo esquerdo pela valvula tricaspide.

& sisbkemas r aj
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Atencdo: Para responder esta questdo considere o
texto apresentado abaixo.

QUESTAO 15
A um pedaco de carne triturada acrescentou-se agua, e essa

mistura foi igualmente distribuida por seis tubos de ensaio (I
a VI). A cada tubo de ensaio, mantido em certo pH, foi
adicionada uma enzima digestiva, conforme a lista abaixo.

n d. pepsing;PH=Br asi |l ei ro consome
1. pepsina; pH=9
i @dirf;pasS2 0(€) . £
IV. ptialina; pH =9

V. tripsina; pH = 2

VI. tripsina; pH =9

Nossa dieta é bastante equilibrada em termos de
proteinas, carboidratos e gorduras, mas deixa a desejar
em micronutrientes e Vvitami
miligramas de calcio por dia, quando a recomendacao
internacional ® de 1 200 mi
cultural, mais do que socioecondmico, ja que 0s mais
abastados, das classes A e B, ingerem cerca da metade
de calcio que deveriam.

(Revista Pesquisa Fapesp, junho de 2010, p. 56)

400

um probl ema

Todos os tubos de ensaio permaneceram durante duas
horas em uma estufa a 38°C.

Assinale a alternativa da tabela que indica corretamente a
ocorréncia (+) ou ndo (-) de digestéo nos tubos | a VI.

QUESTAO 14
No processo digestivo dos seres humanos, moléculas de
proteinas, carboidratos e gorduras sdo quebrados em
moléculas menores, respectivamente, pelos sucos:

- L . I Il 1] v Y VI
A Entérico, gastrico e pancreatico.

. . L. A + T + T + T
B Salivar, salivar e entérico.
C Salivar, entérico e gastrico. B + | | + | |
D Gastrico, gastrico e entérico. C + | I i l +
E Gastrico, salivar e pancreatico. D | + + I i +

E I + I + + I

QUESTAO 16
(UEPA) A tabela periddica representada na figura abaixo foi uma das maiores criagdes do homem para comunicacao e
padronizacéo cientifica. Sobre a tabela periddica, onde estéo representados todos os elementos quimicos que compdem

a matéria, séo feitas as afirmacdes seguintes:
TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS

3
1° ,’; 2 13 14 1% 17 He
1,0 (It A) (LAY (Vv A) (VA)Y (VIA) (vilA) 4,0
3 - = 3 7 n e 1o
20 u Be o C N Q 3 Ne
6.9 9.0 108 | 120 | w40 | 160 | 190 | 20.2 |
11 12 r’ EER ia is ie | 17 iE
3° Na MG 3 a 5 6 8 9 10 11 12 Al St P & <l Ar
23,0 243 | OIIB) (VB) (VB) (VIB) (VII8) (VI B) —~_ (8 = | 22,0 28,1 31,0 32,1 35,5 39,9
19 0 23 22 23 4 5 a6 27 a8 9 20 D 32 a3 34 a5 36
4 [ L= Sc m v cr Moy re co e Cu Zn Ga Ge As Se B wr
39.1 40,1 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 55.8 58.9 58,7 6.5 65,4 69,7 73,6 749 79.0 79.9 83,0
37 38 39 a0 a3 a2 43 aa 45 a6 -7 a8 a9 S0 51 52 s3 54
5 Rb Sr Y zr N& Mo T Ru Rh Pa Ag Ca In S0 St Te 1 e
B8S.5 87,6 88,9 91.2 92,9 95.9 (98) 101.1 102.9 1064 1079 | 1124 114.8 118, 7 121,68 127.6 126,909 131,53
55 56 e 72 72 74 75 76 77 78 79 80 [T 82 a3 84 a5 85
6° Cs B2 Lo L > w ne O3 1r Ll Au g A re Bl Po AL Rn
1329 137,53 | 1389 | 1785 0.9 | 1030 | 106,23 190,23 192.2 195,31 197.0 | 200.6 2044 207,2 | 2090 | (209) o | 2z
87 88 B9~ 104 105 106 107 108 109 110 111 112
7" re o Ac Re. ob £ oh Ha Mt
(223) {226) | (227) (261) (262) (263) (262) (265) (266) (209) (272) (227
2 S8 59 G a1 (5 (3] o4 as oo 67 | oo [T 70 71
Cn Pr e Pm sm Eu Gd o Dy Ho Er ™ Yo L
140,1 140,90 | 144.2 | (145) | 150,46 | 1520 157,3 | 1589 162,53 | 164,9 | 167,3 | 168.9 1730 | 175.0
- 20 91 ©2 a3 24 3 56 97 o5 99 100 101 102 103
Th Pa U Np Pu A om Bk cr o= m Mg No Lr
2320 | (231) | 2380 | (237) | (242) | (243) | (247) | (247) (251) | (252) | (287) | (239) (2%9) | (200)

Tabwis Puriddica da JIUPAC/verslio 2008, DRpanivel s <hIp //wmw s sg/vepots) perodic_talhie/ = (Adeptecss)

I.  Afamilia XVIII representa os gases nobres, e estes ndo se combinam com os demais elementos em condi¢cdes normais.
II. A familia Il representa os metais alcalinoterrosos, que comportam 2 elétrons na sua ultima camada eletronica.

lll. Todos os metais séo solidos, conduzem eletricidade e sdo maleaveis a temperatura ambiente.

. Os ndo metais tém tendéncia a receber elétrons, se transformando em anions.

V. Os Calcogénios tornam-se estaveis quando recebem dois elétrons completando seu octeto.

A alternativa que contém todas as afirmativas corretas é:

A LILINTelV
B LILIleV
C I, IVeV
D LILIVeV
E LIL,IVeV

07/04/2017 | Pag5i33
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QUESTAO 17

Em geral, a composicdo média de uma planta é de,
aproximadamente, 90% de agua e 10% de matéria seca.
Carbono, oxigénio e hidrogénio sdo elementos quimicos
gue constituem a maior parte de uma planta. Além desses,
existem outros elementos considerados essenciais as
plantas que, em funcdo da quantidade exigida, sao
classificados em:

Elementos macronutrientes: N, P, K, Ca, Mg e S.
Elementos micronutrientes: B, Cl, Cu, Fe, Mn, Mo e Zn.

Com relacdo a estrutura atdbmica desses elementos e as
informacgdes constantes da tabela periddica, assinale a
alternativa incorreta.

A Elementos quimicos de um mesmo periodo da tabela
periodica possuem propriedades gquimicas
semelhantes.

B Uma vez que o potassio se localiza na coluna 1 da
tabela periddica, seu ion é o K.

C Todos os atomos de cloro possuem 17 prétons.

D Os simbolos quimicos do silicio e do fésforo séo,
respectivamente, Si e P.

E Alguns elementos que constam na tabela periddica
recebem o nome de gases nobres, porque ndo reagem
com nenhuma substancia, em condi¢des normais.

QUESTAO 18

(Mackenzie-SP) Na tabela periddica a seguir, alguns
elementos quimicos foram representados aleatoriamente
pelos algarismos romanos |, II, Ill, IV e V.

v

II I 1814

A respeito desses elementos quimicos, é correto afirmar

que

A | é um elemento de transicdo e esta no grupo 6 da
tabela periddica.

B Il possui 0 maior raio atbmico e é um exemplo de metal
alcalinoterroso.

C Il possui a configuracdo eletrbnica da camada de
valéncia ns’np".

D IV possui a tendéncia de receber elétrons quando faz
ligacdo com o elemento Il

E V é um metal nobre e possui uma elevada energia de
ionizacao.

QUESTAO 19

(PUC-Minas) Os elementos quimicos sao distribuidos na
tabela periodica de acordo com o crescimento do nimero
atdmico. Tal distribuicdo faz com que os elementos com
propriedades semelhantes figuem reunidos em uma
mesma coluna e regides especificas da tabela. Sobre a
periodicidade quimica dos elementos, leia com atencéo os
itens a seguir.

I. Os elementos da familia dos metais alcalinos séo os
elementos quimicos que apresentam maior energia de
ionizacao.

II. O raio atbmico é a distancia medida entre dois nucleos
em uma ligacdo quimica.

lll. Os elementos da familia dos halogénios sdo os
elementos quimicos que apresentam maior afinidade
eletrbnica.

IV. A eletronegatividade é a tendéncia que um &tomo
possui de atrair os elétrons de outro atomo em uma
ligacdo quimica.

Sao afirmativas corretas

A LllelV.

B Il lllelV.

C llelV, apenas.
D Il eV, apenas.
QUESTAO 20

Em onze de julho de 1967, um helicéptero sobrevoava a
regido central do Para, coberta pela densa floresta,
procurando jazidas de manganés. De repente, a neblina
tapa a visdo. O piloto desce, aflito, na primeira clareira que
aparece. SO0 que a clareira ndo era uma qualquer. A
vegetacdo estranha e rala, quase inexistente, indicava,
clarament e, que ali estava
concentracdo de ferro perto da superficie. Era uma
concentracdo absolutamente incomum. Os pesquisadores
acabavam de descobrir nada mais nada menos do que a
mais rica reserva de minério de ferro do mundo. Mais
tarde, no que depois veio a ser conhecida como a
Provincia Mineral de Carajas, foram encontrados cobre,
bauxita e zinco.

SUPERINTERESSANTE, ano 11. n. 7 (Adaptagéo).

Dentre as espécies quimicas citadas no texto a que nao
apresenta eletronegatividade é

A ferro.
manganés.
bauxita.
cobre.

m o O @
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QUESTAO 21

(UFRGS-RS) Reproduzir artificialmente todo o percurso
quimico de produgdo da morfina que acontece nas
papoulas é um grande desafio. Em 2015, através da
modificacdo genética do fermento, cientistas conseguiram
transformar aclUcar em reticulina, cuja transformacéo em

morfina, usando fermentos modificados, ja era conhecida.

H,C
l
O

HO CH,
HO H
H,C
3 \O
Reticulina
CH

Morfina

Considere as afirmacdes a seguir, sobre a reticulina e a
morfina.

I. Ambas apresentam as fun¢@es éter e hidroxila fendlica.
II. Ambas apresentam uma amina terciaria.
lll. Ambas apresentam dois anéis aromaticos.

Quiais estao corretas?

A Apenas I

B Apenas lll.

C Apenas|ell.
D Apenas Il e lll.
E ILlelll.
QUESTAO 22

(PUC-MINAS) A estrutura do cloranfenicol, antibiético de
elevado espectro de acdo, encontra-se apresentada a
sequir:

CH,OH o
| v
CH—NH—C

| N CHCE,
CH— OH

NO

Sobre o cloranfenicol, fazem-se as seguintes afirmativas:
I. Apresenta 6 carbonos s;p2 e 4 carbonos sps.

Il. Possui a fungdo amida em sua estrutura.

lll. Sua férmula molecular é C;1H1,05N,Cls.

IV. E um hidrocarboneto alifatico e ramificado.

V. Possui a fungéo nitrila em sua estrutura.

Sao incorretas as afirmativas:

A LI IVeV.

B IL I IVeV.

C I,IVeV,apenas.
D I, lll eIV, apenas.
QUESTAO 23

(Unicamp-SP) Atualmente, parece que a Quimica vem
seduzindo as pessoas e tem-se observado um nimero cada
vez maior de pessoas portando tatuagens que remetem ao
conhecimento quimico. As figuras a seguir mostram duas
tatuagens muito parecidas, com as correspondentes imagens
tatuadas mais bem definidas a seguir.

As imagens representam duas férmulas estruturais, que
correspondem a dois

A compostos que séo isémeros entre si.

B modos de representar 0 mesmo composto.
C compostos que ndo sdo isdmeros.
D

compostos que diferem nas posi¢cdes das ligacbes
duplas.

QUESTAO 24
(UECE) O éacido pentanoico (conhecido como acido
valérico) é um liquido oleoso, com cheiro de queijo velho,
tem aplicacbes como sedativo e hipndtico. Se aplicado
diretamente na pele, tem uma efetiva a¢éo sobre a acne.
0
CH, — CH;— CH,~ CH,-(I:I —OH

Acido pentanoico
De acordo com sua férmula estrutural, seu isbmero correto
€o
A propanoato de etila.
B etoxi-propano.
C 3-metil-butanal.
D pentan-2-ona.
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QUESTAO 25

(Enem) O citral, substancia de odor fortemente citrico, € obtido a partir de algumas plantas como o capim-limao, cujo
oleo essencial possui, aproximadamente, 80%, em massa, da substancia. Uma de suas aplicacdes € na fabricagdo de
produtos que atraem abelhas, especialmente do género Apis, pois seu cheiro € semelhante a um dos feromdnios
liberados por elas. Sua férmula molecular é C,9H;50, com uma cadeia alifatica de oito carbonos, duas insaturagdes, nos
carbonos 2 e 6, e dois grupos substituintes metila, nos carbonos 3 e 7. O citral possui dois isémeros geométricos, sendo
0 trans o que mais contribui para o forte odor.

Para que se consiga atrair um maior nimero de abelhas para uma determinada regido, a molécula que deve estar

presente em alta concentragdo no produto a ser utilizado é:

A

0 Y\/\//L\;.O

o]

©nnd
@Y\\/\l//\4,0

e\l/\\/\[f

- =20

QUESTAO 26
Como funcionam os desumidificadores
O eletrodoméstico que extrai 2 Eptradace Por dentro do
re ar | , -
agua da atmosfera ardmido ||
Desumidificadores : 4 puxado paradentro
Sy S
regular o nivel de
umidade emum ; 3. Evaporador
amblienft:removendo dguado : Oarqueentrano
ar. Eles funcionamsegundo o
principiodeque, quandooar ar et o<
umido é resfriado, perdea : " Oaresfria, eleperde
habilidade de reter dgua.A : -~ " BCaparidadederet
umidadedoarseconvertea - S dguaesecondenisa
formalliquidada ,dquepodeentao " i
ser coletada e descartada.
Existem trés tipos principals: . RS 4, Reservatdrio
o compressor (na foto ao ladoj, 0 i mc"'"“'"'egﬁmﬁ
R e bt o o
dessecante), e o com placa %:}u@;m’h pararaa::e;mbouna
termoelétrica (Peltler). = e s qmnmmoar

Adaptado de: Revista Como Funciona Especial. Ano 1, ed. 1, 2013.

O texto e o infogréafico anteriores descrevem muito bem como funcionam os desumidificadores de ambientes. Nesses
aparelhos, ocorrem diversas trocas de calor, mas uma dessas trocas é essencial para se realizar a desumidificacao do

ar: a troca de calor no evaporador. Quando afirma que fAo ar sebobshasa, eoskent
realidade estd querendo dizer que

A 0 gas oxigénio, presente na composicdo do ar, sofre liquefacdo e isso retira agua do ar.

0 gas nitrogénio, presente em grande quantidade no ar, sofre condensagao e isso retira agua do ar.
o vapor d"agua, presente no ar, sofre condensacao e é transformado em agua na forma liquida.

0 processo que ocorreu no evaporador transformou todos os gases presentes no ar em liquido.

m o O @

as moléculas do ar, ao entrarem em contato com o evaporador, aumentam sua energia cinética média.
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QUESTAO 27 QUESTAO 28
Um dos maiores problemas do homem, desde os
A MAIS AVANCADA TECNOLOGIA EM COMBUSTIVEIS | tempos pré-historicos, € encontrar uma maneira de obter
energia para aquecé-lo nos rigores do inverno, acionar e
desenvolver seus artefatos, transporta-lo de um canto a
outro e para a manutencao de sua vida e lazer. A reacao
de combustdo € uma maneira simples de se obter energia
na forma de calor.

Sobre a obtengcdo de calor, considere as equacdes a

seguir.

C(grafite} + 02 ) —» COQ(Q) AH = —-94 1 kcal

H2O(fJ - HE(Q} +%02 (9) AH = +68,3 kcal
Se vocé procura por uma gasolinacom qualidade c ) c 179 |
internacional, que mantenha limpo o sistema de (grafite) T 2H2(g) = CHy g) AH=-17.9 kca

combustédo, os bicos injetores e as valvulas do motor,
reduzindo os custosde manutencdo do veiculo, Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o

a Gasolina Podium é a opcéo ideal. Podendo ser utilizada | Valordo cal or de combust «o,) naseH)
em qualquer veiculo a gasolina ou flex fuel, a Podium | €duacdo a seguir.

possibilita total aproveitamento da poténcia do motor. CHyg) + 20, Y  CAQ) + 2H,0O(L)

Tanta vantagem se deve ao fatode que a Gasolina | A 7 212,8 kcal

Podium Petrobras € o combustivel de maior octanagem | B i 44,5 kcal

comercializada mundialmente. Desenvolvida com o C i 43,7 kcal

mesma tecnologia utilizada na concepcao da gasolina da D

Férmula 1, a gasolina Podium também possui baixo teor

de enxofre, caracteristica quereduz a emissdo de E
poluentes e ajuda a preservar 0 meio ambiente.

Disponivel em <http://www.br.com.br>.

+ 1445 kcal
+212,8 kcal

Considerando a energia liberada na combustao
completa (estequiométrica) do octano, principal
componente da gasolina, podemos inferir que a
guantidade de energia liberada por atomo de carbono na

. ; _ QUESTAO 29
combustdo do octano sera aproximadamente 3 3 " 3
O metanol é um alcool utilizado como combustivel em
Dados: Energias de ligagdo, em kJ mol™: alguns tipos de competicdo automotiva, por exemplo, na
Formulaindy. A queima completa (ver reagao
C—C 347 termoquimica abaixo) de 1 L de metanol (densidade 0,80 g
C—H 413 mL'") produz energia na forma de calor (em kJ) e CO, (em
C=0 803 gramas) nas seguintes quantidades, respectivamente,
H—oO 464 2 CHsOH(Ly+3 Oy Y 4,04, +2COyq;  aHL453 kJ
O0=0 498

Considere: M(CH3;OH) = 32 g mol'*
A i 639 kJ / &tomo de C. M(CO,) = 44 g mol'*
B 2580 kJ / &tomo de C.
C 1000 kJ / atomo de C. 18,2x10°e 1,1 x 10°
D 21,3x10%°e 0,8 x 10°
E 21,3x10°e 1,1 x 10°
18,2x 10’ e 0,8 x 10°

36,4x 10°e 1,8 x 10°

3000 kJ / &tomo de C.
1460 kJ / atomo de C.

mooO m >
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QUESTAO 30

No que tange a tecnologia de combustiveis alternativos,
muitos especialistas em energia acreditam que os alcoois
vao crescer em importdncia em um futuro proximo.
Realmente, alcoois como metanol e etanol tém encontrado
alguns nichos para uso doméstico como combustiveis ha
muitas décadas e, recentemente, vém obtendo uma
aceitacdo cada vez maior como aditivos, ou mesmo como
substitutos para gasolina em veiculos. Algumas das
propriedades fisicas desses combustiveis sdo mostradas
no quadro seguinte.

Alcool Densidade | Calor de Combustao
a25°C (g/mL) (kJ/mol)
Metanol (CH,OH) 0,79 -726,0
Etanol (CH3;CH,OH) 0,79 -1367,0

BAIRD, C. Quimica Ambiental. Sdo Paulo: Artmed. 1995 (adaptado)

07/04/2017

Dados: Massas molares em g/mol:
H=1,0; C=12,0; 0=16,0.

Considere que, em pequenos volumes, o custo de
producdo de ambos os &lcoois seja 0 mesmo. Dessa
forma, do ponto de vista econbémico, € mais vantajoso
utilizar

A metanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 22,7 kJ de energia por litro de
combustivel queimado.

B etanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 29,7 kJ de energia por litro de
combustivel queimado.

C metanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 17,9 MJ de energia por litro de
combustivel queimado.

D etanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 23,5 MJ de energia por litro de
combustivel queimado.

E etanol, pois sua combustdo completa fornece
aproximadamente 33,7 MJ de energia por litro de

combustivel queimado.

QUESTAO 31

(Unicamp 2016) Muitos dispositivos de aquecimento
usados em nosso cotidiano usam resistores elétricos como
fonte de calor. Um exemplo é o chuveiro elétrico, em que é
possivel escolher entre diferentes opgdes de poténcia
usadas no aquecimento da agua, por exemplo, morno (M),
guente (Q) e muito quente (MQ). Considere um chuveiro
gue usa a associacdo de trés resistores, iguais entre si,
para oferecer essas trés opcBes de temperatura. A
escolha é feita por uma chave que liga a rede elétrica
entre o ponto indicado pela letra N e um outro ponto
indicado por M, Q ou MQ, de acordo com a opcdo de
temperatura desejada. O esquema que representa
corretamente o circuito equivalente do chuveiro é

N MQ Q M
PN AVAYAVAVAR SVAVAVAVAL SVAVAVAVAL
N M Q MQ
g *VW-e-A\VNV-e-AN V-8
Q
MQ
N
C M
Q
N
MQ
D EE M
QUESTAO 32

(Ufpa 2016) A figura a seguir representa o esquema das
resisténcias elétricas de um certo aparelho, no qual o valor
de cada resisténcia esté indicado.

R,=30Q

Sabendo-se que a corrente elétrica, na resisténcia
R, =3 Véde i, =1A, pode-se afirmar que a A poténcia
elétrica dissipada no resistor R;, em Watts, é de

20.

30.

40.

50.

60.

m O O @
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QUESTAO 33

(G1 - ifba 2016) O grafico abaixo apresenta os valores das
tensGes e das correntes elétricas estabelecidas em um
circuito constituido por um gerador de tensdo e trés
resistores, Ry, R, e Rj.

A

R
500 / ’

tensao (V)

300

/ B

/

100

0 05 1 15 2 25
corrente elétrica (A)

(Fonte: SANT'ANNA, Blaidi at. al, Conexées com a
Fisica, vol.3, Moderna, Sao Paulo, 2010)

Quando os trés resistores sao ligados em série, e essa
associacdo é submetida a uma tensdo constante de
700V, e considerando 1 caloria igual a 4,2 joules, a
energia dissipada nos
calorias, é igual a:

resistores, em 1 minuto, em

A 7,0810°

283 10°

B
C 4,2310°
D 10310%
E

4,2310%

QUESTAO 34
(Enem 2014) Um sistema de iluminagdo foi construido

com um circuito de trés lampadas iguais conectadas a um
gerador (G) de tensdo constante. Esse gerador possui
uma chave que pode ser ligada nas posi¢cdes A ou B.

O

3
O,

©
Interbits®

07/04/2017

Considerando o funcionamento do circuito dado, a lampada 1
brilhara mais quando a chave estiver na posigcao

A B, pois a corrente serd maior nesse caso.
B B, pois a poténcia total sera maior nesse caso.

C A, pois a resisténcia equivalente serd menor nesse
caso.

D B, pois o gerador fornecera uma maior tensdo nesse
caso.

E A, pois a poténcia dissipada pelo gerador sera menor
nesse caso.

RASCUNHO:
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TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO: QUESTAO 36

i (Enem PPL 2015) Um eletricista projeta um circuito com
RUSSIA ENVIA NAVIOS DE GUERRA trés lampadas incandescentes idénticas, conectadas

PARA O MEDITERRANEO. conforme a figura. Deseja-se que uma delas fique sempre
acesa, por isso € ligada diretamente aos polos da bateria,
entre 0s quais se mantém uma tensdo constante. As
outras duas ladmpadas sdo conectadas em um fio
separado que contém uma chave. Com a chave aberta
(desligada), a bateria fornece uma poténcia X.

Fonte militar disse que envio ocorre devido a situagdo na
Siria. A Marinha negou que a movimentacao esteja ligada
a crise em Damasco.

29/08/2013 08h32 - Atualizado em 29/08/2013 08h32

A Rdussia esta enviando dois navios de guerra ao
Mediterraneo Oriental, enquanto poténcias ocidentais se
preparam para uma ac¢do militar na Siria em resposta ao
suposto ataque com armas quimicas na semana passada.

Uma fonte anbnima do comando das Forcas Armadas
disse que um cruzador de misseis e um navio
antissubmarino chegariam aos préximos dias ao
Medi terr ©neo por causa dai fisitua- dao
uma clara referéncia ao conflito na Siria.

Chave 1

A Marinha negou que a movimentacdo esteja ligada aos
eventos na Siria e disse que faz parte de uma rotatividade
planejada de seus navios no Mediterraneo. A for¢a néo
disse que tipo de embarcacbes, ou quantas, estdo a
caminho da regiéo.

Os Estados Unidos acusam as forcas do governo sirio de
realizar um ataque com armas quimicas na semana
passada e disse que esta reposicionando suas forcas

Interbits®

Bateria

Assumindo que as lampadas obede¢am a Lei de Ohm,
com a chave fechada, a poténcia fornecida pela bateria,
em funcao de X, é:

2

navais no Mediterraneo. A =X
(Portal G171 http://gl.globo.com/revolta-arabe/noticia/2013/08/russia-
enva-navios-de-guerra-para-o-mediterraneo-diz-agencia.htrnl- B X
Acesso em 30/0912013) 3
C EX.
QUESTAO 35 5 2%
(G1 - cftrj 2014) Vocé é um marinheiro a bordo de um '
E 3X

navio em uma missdo em alto mar. Um circuito eletrénico
importante do sistema de navegacéo parou de funcionar e
vocé foi designado para consertd-lo. Ao examinar o RASCUNHO:
circuito, vocé percebeu que um resistor de 200 m esta
gueimado e precisa ser substituido. Ao procurar no
estoque do navio, vocé percebe que existem diversos
valores, exceto o de 200 m} O envio de um resistor novo
levaria meses, o0 que toma essa iniciativa inviavel.
Analisando os resistores que vocé tem disponiveis no
navio, uma solucdo possivel para este problema, seria
substituir o resistor queimado:

A por dois de 400 m associados em série.
B por quatro de 100 m associados em série.
C por dois de 400 m associados em paralelo.

D por quatro de 50 m associados em paralelo.
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QUESTAO 37

(Enem 2009) A instalacdo elétrica de uma casa envolve
varias etapas, desde a alocacdo dos dispositivos,
instrumentos e aparelhos elétricos, até a escolha dos
materiais que a compbem, passando pelo
dimensionamento da poténcia requerida, da fiacdo
necessaria, dos eletrodutos*, entre outras.

Para cada aparelho elétrico existe um valor de poténcia
associado. Valores tipicos de poténcias para alguns
aparelhos elétricos sdo apresentados no quadro seguinte:

Aparelhos Poténcia (W)
Aparelho de som 120

Chuveiro elétrico 3.000

Ferro elétrico 500
Televisor 200
Geladeira 200

Rédio 50

*Eletrodutos sdo condutos por onde passa a fiagdo de
uma instalacao elétrica, com a finalidade de protegé-la.

A escolha das lampadas é essencial para obtencdo de
uma boa iluminacdo. A poténcia da lampada devera estar
de acordo com o tamanho do cdmodo a ser iluminado. O
guadro a seguir mostra a relagdo entre as areas dos
cémodos (em mz) e as poténcias das lampadas (em W), e
foi utilizado como referéncia para o primeiro pavimento de
uma residéncia.

07/04/2017

Poténcia da Lampada (W)

Area do Quarto
R Sala/copa '

Comodo (m?) ) P varanda e banheiro

/cozinha

corredor
Até 6,0 60 60 60
6,0a75 100 100 60
7,5a10,5 100 100 100
3m | | 2,8m |

televisor %i

21m

s ) (]
geladeira O=w
\ chuveiro elétrico

lampada

he:

3m
O O
|:| lampada S s lémpada

1,5m

ferro elétrico aparelho de som
radio

ol 2o @‘_

Obs.: Para efeitos dos calculos das areas, as paredes sao
desconsideradas.

O
lampada

Considerando a planta baixa fornecida, com todos os
aparelhos em funcionamento, a poténcia total, em watts,
sera de

A 4.070.
4.270.
4.320.
4.390.
4.470.

mo O @

RASCUNHO:
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QUESTAO 38

(Enem 2002) Os numeros e cifras envolvidos, quando
lidamos com dados sobre producdo e consumo de energia
em nosso pais, sdo sempre muito grandes. Apenas no
setor residencial, em um Unico dia, o consumo de energia
elétrica é da ordem de 200 mil MWh. Para avaliar esse
consumo, imagine uma situagdo em que o Brasil ndo
dispusesse de hidrelétricas e tivesse de depender
somente de termoelétricas, onde cada kg de carvdo, ao
ser queimado, permite obter uma quantidade de energia
da ordem de 10 kWh. Considerando que um caminh&o
transporta, em média, 10 toneladas de carvdo, a
qguantidade de caminhBes de carvdo necesséaria para
abastecer as termoelétricas, a cada dia, seria da ordem de
A 20.

200.

1.000.

2.000.

10.000

m o O @

QUESTAO 39

(Enem 2001) "...O Brasil tem potencial para produzir pelo
menos 15 mil megawatts por hora de energia a partir de
fontes alternativas.

Somente nos Estados da regido Sul, o potencial de
geracdo de energia por intermédio das sobras agricolas e
florestais é de 5.000 megawatts por hora.

Para se ter uma ideia do que isso representa, a usina
hidrelétrica de Ita, uma das maiores do pais, na divisa
entre 0 Rio Grande do Sul e Santa Catarina, gera 1.450
megawatts de energia por hora."

Esse texto, transcrito de um jornal de grande circulagéo,

contém, pelo menos, UM ERRO CONCEITUAL ao

apresentar valores de producgdo e de potencial de geracéo

de energia. Esse erro consiste em

A apresentar
energia.

valores muito altos para a grandeza

B usar unidade megawatt para expressar os valores de
poténcia.
C usar unidades elétricas para biomassa.

o

fazer uso da unidade incorreta megawatt por hora.

E apresentar valores numéricos incompativeis com as
unidades.

QUESTAO 40
(Enem PPL 2013)

ENTAO VEJA, EOCALORDD
SO QUE NOS MANTEM

Disponivel em: http://casadosnoopy.blogspot.com. Acesso em: 14 jun. 2011.

Quais s8o o0s processos de propagacdo de calor
relacionados a fala de cada personagem?

A Conveccao e conducao.
Conveccéo e irradiacao.
Conducéo e conveccao.
Irradiacdo e conveccao.

mo O @

Irradiacdo e conducdao.

QUESTAO 41

(Enem PPL 2012) Um aquecedor solar consiste
essencialmente em uma serpentina de metal, a ser exposta
ao sol, por meio da qual flui agua a ser aquecida. A parte
inferior da serpentina é soldada a uma chapa metalica, que &
o coletor solar. A forma da serpentina tem a finalidade de
aumentar a &rea de contato com o coletor e com a prépria
radiacéo solar sem aumentar muito o tamanho do aquecedor.
O metal, sendo bom condutor, transmite e energia da
radiacao solar absorvida para as paredes internas e, dai, por
conducdo, para a agua. A superficie deve ser recoberta com
um material, denominado material seletivo quente, para que
absorva o0 maximo de radiacdo solar e emita o minimo de
radiacdo infravermelha. Os quadros relacionam propriedades
de alguns metais/ligas metélicas utilizados na confeccdo de
aquecedores solares:

Material Condutividade térmica
metélico (W/m K)

Zinco 116,0

Aco 52,9

Cobre 411,0

Razao entre a absorbanda
radiacdo solar eemitancia
de radiacainfravermelha

Material seletivo quente

A) Oxido esulfeto de niquel

. . . 8,45
zinco aplicados sobre zin
B) Oxido e sulfeto de niqué

. . 7,42
zinco sobrierro galvanizad

C) Oxido de cobre ehuminio 772

anodizado

ACIOLI, J. L. Fontes de energia. Brasilia: UnB,1994. Adaptado.
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Os aquecedores solares mais eficientes e, portanto, mais
atrativos do ponto de vista econdmico, devem ser
construidos utilizando como material metalico e material
seletivo quente, respectivamente,

A aco e material seletivo quente A.
aco e material seletivo quente B.
cobre e material seletivo quente C.
zinco e material seletivo quente B.

m o O @

cobre e material seletivo quente A.

QUESTAO 42

(G1 - ifsul 2017) Quando um patinador desliza sobre o
gelo, o seu deslizamento é facilitado, sendo o atrito
diminuido, porque parte do gelo se transforma em agua.
Se o gelo se encontra a uma temperatura inferior a 0 C,

iSSO ocorre porque

A o aumento da pressdo sobre o gelo diminui a
temperatura de fuséo.

B a pressdo sobre o gelo e a temperatura de fusdo nao
se alteram.

C a diminuicdo da pressao sobre o gelo diminui a
temperatura de fusao.

D o aumento da pressdo sobre o gelo aumenta a
temperatura de fusao.

QUESTAO 43

(Eear 2017) Um buffet foi contratado para servir 100
convidados em um evento. Dentre os itens do cardépio
constava agua a 10 C. Sabendo que o buffet tinha em

seu estoque 30 litros de a4gua a 25 C, determine a
guantidade de gelo, em quilogramas, a 0 C, necessario

para obter agua a temperatura de 10 C.

Considere que a agua e o0 gelo estdo em um sistema
isolado.

Dados:

- densidade da 4gua = 1g/cm3;

- calor especifico da agua =1cal/g @;

- calor de fusdo do gelo =80cal/g &; e

- calor especifico do gelo =0,5cal/g @

2

m o O © >

3
4
5
6

QUESTAO 44

(Enem 22 aplicacdo 2016) Num dia em que a temperatura
ambiente € de 37 C, uma pessoa, com essa mesma

temperatura corporal, repousa a sombra. Para regular sua
temperatura corporal e manté-la constante, a pessoa
libera calor através da evaporacao do suor. Considere que
a poténcia necessaria para manter seu metabolismo é
120 W e que, nessas condigbes, 20% dessa energia é

dissipada pelo suor, cujo calor de vaporizagdo € igual ao
da agua (540 cal/g). Utilize 1cal igual a 4 J.

ApOs duas horas nessa situagdo, que quantidade de agua
essa pessoa deve ingerir para repor a perda pela
transpiracao?

A 0,08¢g

B 0449
C 130¢g
D 180g
E 800g

RASCUNHO:
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QUESTAO 45
(Acafe 2015) O puma é um animal que alcanca velocidade
de até 18 m/s e pode cacar desde roedores e coelhos
até animais maiores como alces e veados. Considere um

desses animais que deseja saltar sobre sua presa, neste
caso um pequeno coelho, conforme a figura.

32m i
I

O puma chega ao ponto A com velocidade horizontal de
5m/s e se lanca para chegar a presa que permanece

imoével no ponto B. Desconsiderando a resisténcia do ar e
adotando g=10m/ s?, a alternativa correta é:

A O puma ndo vai cair sobre a presa, pois vai tocar o solo
a 20 cm antes da posicdo do coelho.

B O puma caird exatamente sobre o coelho, alcangando
sua presa.

C O puma vai chegar ao solo, no nivel do coelho, apds
0,5 s do inicio de seu salto.

D O puma vai cair 30cm a frente do coelho, dando
possibilidade da presa escapar.

PROVA DE MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

Questdes 46 a 90.

QUESTAO 46

(Ifsul2015) Observe a figura abaixo onde
representadas algumas ruas de Pelotas. 2.

estao
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Considere que:

1. As larguras das ruas sejam despreziveis e o lado de
cada quadra seja 01 (uma) unidade de medida;

2. Todas as quadras sejam quadradas de dimensdes
iguais;

3. Arua Gomes Carneiro seja 0 EIXO DAS ABSCISSAS;

4. Arua XV de Novembro seja o EIXO DAS ORDENADAS;

5. O cruzamento das ruas Tiradentes e Mal. Deodoro seja
0 PONTO A,

6. O cruzamento das ruas Alm. Tamandaré e Gongcalves
Chaves seja o PONTO B.

A equagéo da reta que passa pelos pontos Ae B é
A x+y+1=0

B x+yi1=0
C xiyi1=0
D xiy+1=0
E x+y=0
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QUESTAO 47 RASCUNHO:

(Ufsm 2015) A figura mostra a localizacdo no plano
cartesiano de umatorre T de transmissao de energia.

YA é
T
MBS

Interbits®

0 X

-
O) F--mmmmmmm————

Duas outras torres devem ser instaladas em posicoes
. 3
diferentes sobre a reta y:Zx -5, de modo que a

distancia entre cada uma dessas torres e a torre T seja
igual a 200 metros.

Os pontos de localizacdo dessas torres sdo iguais a
A (20, 10) e (160, 315).

B (0,15) e (320, 235).

C (0,75)e (160, 315).

D (i 40, 115) e (320, 235).

E (i 40, 115) e (160, 315).

QUESTAO 48

(Uerj 2015) As baterias B; e B, de dois aparelhos celulares

apresentam em determinado instante, respectivamente,

100% e 90% da carga total.

Considere as seguintes informacdes:

1 as baterias descarregam linearmente ao longo do
tempo;

9 para descarregar por completo, B; leva t horas e B,
leva duas horas a mais do que By;

1 no instante z, as duas baterias possuem 0 mesmo
percentual de carga igual a 75%.

Observe o gréfico:

A

Interbits®

y (% de carga)

: T Y '
0 z t (t+2) X (horas)

O valor de t, em horas, equivale a:
Al

m o O @
a ~ w N

07/04/2017 | Pag17/33




COLEGIO NOSSA SENHORA DAS GRAGAS 3° ANO ENSINO MEDIO 2° SIMULAD@ ENEMII ¢ ETAPA 1 BRANCA
QUESTAO 49 RASCUNHO:

(Udesc2014) A prefeitura de uma cidade planeja construir
um terminal rodoviario em um ponto estratégico da cidade.
Para isso serd necessério construir duas novas estradas,
uma ligando o novo terminal ao aeroporto e outra a
principal rodovia de acesso a cidade. Sabe-se que o
aeroporto esta localizado 8 km a oeste e 6 km ao sul do

novo terminal, enquanto que em um trecho sem curvas da
rodovia sdo conhecidos dois pontos de referéncia A e B.
O ponto A dista 2km a leste e 14 km ao norte do terminal

a ser construido, enquanto o ponto B esta localizado
8km a leste e 4km ao sul do mesmo terminal. Nessas

condig@es, a quantidade minima x em km de estradas a
ser construida pertence ao intervalo:

Use 410 @316
A 9,5<x<105
16,56 <x <175
155<x<16,5
30<x<31
31<x<32

m o O @

QUESTAO 50

(Insper2014) No plano cartesiano da figura, feito fora de
escala, 0 eixo x representa uma estrada ja existente, o0s
pontos A(8, 2) e B(3, 6) representam duas cidades e a reta
r, de inclinagdo 45°, representa uma estrada que serd
construida.

» X

/C Interbits®

Para que as distancias da cidade A e da cidade B até a
nova estrada sejam iguais, o ponto C, onde a nova estrada
intercepta a existente, devera ter coordenadas

A &, 00.

B (1,0).

07/04/2017 | Pag18/33




COLEGIO NOSSA SENHORA DAS GRACAS 3° ANOg ENSINO MEDIO 2° SIMULAD@ ENEMII ¢ ETAPA{BRANCA
QUESTAO 51 RASCUNHO:

(G1 - cftmg2014) A tabela seguinte mostra o nimero de
0VOsS postos, por semana, pelas galinhas de um sitio

Numero de galinhas | Numero de ovos
Semana
x) v)
12 2 11
22 3 18
32 4 25
42 5 32

Considerando-se esses dados, é correto afirmar que os
pares ordenados (x, y) satisfazem a relacéo

A y=4x+ 3.
B y=6xT 1.
C y=7x1 3.
D y=5x+7.
E y=3x1 2
QUESTAO 52

(Uff) O elenco de um filme publicitario € composto por
pessoas com cabelos louros ou olhos verdes. Sabe-se que
esse elenco tem, no maximo, vinte pessoas dentre as
quais, pelo menos, doze possuem cabelos louros e, no
maximo, cinco possuem olhos verdes.

No gréafico a seguir, pretende-se marcar um ponto P(L,V),
em que L representa o nimero de pessoas do elenco que
tém cabelos louros e V 0 nimero de pessoas do elenco
gue tém olhos verdes.

v

S
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i
by
ks
bl

£
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it
£
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O ponto P devera ser marcado na regido indicada por:
A Ry
Rz
Rs
R4
Rs

m O O
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QUESTAO 53

(Ufrn) Uma formiga se desloca num plano, ao longo de uma
reta. Passa pelo ponto (1, i 2) e percorre a MENOR distancia | para calcular a densidade de um corpo.

até interceptar a trajetoria retilinea de outra formiga, nesse | As expressées algébricas podem ser classificadas em:
mesmo plano, descrita pela equagéo y + 2x = 8. ESSa | racional inteira, racional fracionaria e irracional. A
distancia € expressdo de Einsten, a formula de Bhaskara e a formula
8.5 da densidade sdo expressbes algébricas classificadas
respectivamente em

~ - m ., .. ,
A expressao algébrica d :V € utilizada como férmula

A

A racional fracionaria, irracional e racional inteira.
irracional, racional fracionaria e racional inteira.
racional inteira, racional fracionaria e irracional.
racional inteira, irracional e racional fracionaria.

m o O @

irracional, racional inteira e racional fracionaria.

RASCUNHO:

n oltn olm o|Z

E

QUESTAO 54
(UFG-GO) Considere o polinémio:

P(x)=(x1 1) (x7 3)*(x1 5)°(x1 7)* (x1 9)°(x7 11)°
O grau de P(x) é igual a:

A 6

B 21
C 36
D
E

720
1.080

QUESTAO 55

Verificamos que é possivel usar letras do alfabeto para
representar numeros reais. Uma letra usada para
representar um ndmero também ¢é chamada numeral
literal. A palavra literal vem do latim littera, que significa
Al etrado. Nessa situa-exumessbdssdg mb®m escrevemos
matematicas em que aparecem numeros e letras ou
somente letras. Essas expressfes sdo chamadas de
expressfes algébricas ou literais. Essas expressfes sao

utilizadas em diversas ciéncias, veja:

1 Com a teoria da relatividade, Einstein desenvolveu a ideia
revolucionaria de que a velocidade da luz no espaco vazio
€ sempre a mesma, qualquer que seja a posicado do
observador. Em uma expressao famosa de Einstein, ele

relaciona energia E e massa m de um corpo: E = m &2
(c é o valor da velocidade da luz no vacuo)
. . - b°\b?- 4ac
1 Com a Formula de Bhéskara, X = > ,
a

calculamos as raizes de uma equacgéo do 2° grau.

1 Estudamos em Ciéncias que a densidade (d ) de um
corpo é indicada por um nimero obtido pela formula:

m = massaemg )
medida do volume am cm’
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QUESTAO 56 Para qual valor de g, apds a primeira reflexdo, a trajetoria

(UFTO) A caminhada é um exercicio fisico praticado por | da bola sera paralela ao diametro PQ?
muitas pessoas, com ela pode-se manter a salide e um bom

A 40°
condicionamento fisico. Considere em um plano cartesiano a
. B 45°
caminhada de uma pessoa, passando pelos pontos A, B, C e
D, respectivamente. O deslocamento da pessoa de um ponto C 50
ao outro é realizado em linha reta e a distancia percorrida | D 55°
medida em metros. Esta caminhada inicia no ponto A(Q, 0), | E 60°

passa pelo ponto B(0, 400), em seguida, para o ponto C(x, V),
depois para o ponto D(600, 0) e terminando a sua caminhada RASCUNHO:
no ponto A(0, 0). Sabendo que o ponto C é a interseccéo das

retasy=400ey=1i %x + 800. Entéo a distancia percorrida

por esta pessoa foi de:
A 1.000 metros
1.200 metros
1.400 metros
1.800 metros
1.900 metros

m o O @

QUESTAO 57

(UFMT) Deseja-se instalar uma fabrica num lugar que seja
equidistante dos municipios A, B e C. Admitaque A,Be C
sao pontos nao colineares de uma regido plana e que o
triangulo ABC é escaleno. Nessas condi¢cdes, o ponto
onde a fabrica devera ser instalada é o

A centro da circunferéncia que passa por A, B e C.

baricentro do tridngulo ABC.

ponto médio do segmento AB.

B
C ponto médio do segmento BC.
D
E ponto médio do segmento AC.

QUESTAO 58
(Fuvest 2016 - Adaptada) Uma bola de bilhar, inicialmente
em repouso em um ponto P, situado na borda de uma
mesa de bilhar com formato circular, recebe uma tacada e
se desloca em um movimento retilineo. A bola atinge a
borda no ponto R e é refletida elasticamente, sem
deslizar. Chame de Q o ponto da borda diametralmente

oposto a P e de [ a medida do angulo QPR.
R

Interbits®
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QUESTAO 59
(Eear 2017)

Interbits®

No quadrilatero ABCD, o valorde y- x éigual a

A
B

QUESTAO 60

(G1 - cftmg 2017) Neste tridngulo, tem-se A_B:m,

N[ N X

MAN=70 7 AN =30 e AM=80

O valor de J -

A

m O O @

07/04/2017

50°
60°
70°
80°
90°

Jé

Interbits®

RASCUNHO:
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QUESTAO 61 QUESTAO 62

(Fatec 2017) Em um circulo recortado em papel cartéo foi | (G1 - utfpr 2016) A medida do &ngulo y na figura é:
feito o desenho de um homem estilizado. Esse circulo foi
utilizado para montar uma roleta, conforme a figura 1,
fixada em uma parede. Quando a roleta é acionada, o
circulo gira livremente em torno do seu centro, € 0
triangulo indicador permanece fixo na parede. 3x - 16° 2x +10°

Interbits®

A 62°

B 72°

C 108°

D 118°
Considerando, inicialmente, a imagem do homem na | E 154°
posicao da figura 1, obtém-se, apos a roleta realizar uma
rotacdo de trés quartos de volta, no sentido horario, a
figura representada em
A

QUESTAO 63

(FGV-SP) Na figura abaixo, o triangulo AHC é retangulo
em H e s é a reta suporte da bissetriz do angulo CAH. Se
¢ =30°e b =110° entdo:

o}

A x=30°
B x=20°
C x=15°
D x=10°
E x=5°

W)

Y
g
S
z
®

m
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QUESTAO 64
Assinale a opc¢ao incorreta:

A Os quatro pontos notaveis de um triangulo podem estar
alinhados.

B Os quatro pontos notaveis de um triangulo podem ser
coincidentes.

C Nem todos os pontos notaveis sdo obrigatoriamente
internos ao triangulo.

D Nenhum ponto notdvel pode estar no vértice do
triangulo.

E O circuncentro equidista dos vértices do triangulo.

QUESTAO 65

Ao estudar a variagdo entre os valores de duas grandezas
P e X, um pesquisador concluiu que a relacdo matematica
gue caracterizava essa variagéo era dada pelo polinbmio
P(x) = x> + ax’ + bx + ¢, em que X era o valor da grandeza
X e P(x) era o valor correspondente da grandeza P. Parte
dos dados coletados pelo pesquisador encontram-se a
sequir:

0 2
1 5
2 10

Com base nas informac8es apresentadas, pode-se afirmar
gue o valor do coeficiente a é:

OBSERVE A IMAGEM, LEIA O TEXTO E RESPONDA
AS QUESTOES 66 E 67.

(UE-RJ- adaptada) Para fazer uma caixa, foi utilizado um
guadrado de papeldo de espessura desprezivel e 8dm de
lado, do qual foram recortados e retirados seis quadrados
menores de lado x.

Observe a ilustracdo. Em seguida, o papeldo foi dobrado
nas linhas pontilhadas, assumindo a forma de um
paralelepipedo retangulo, de altura x, como mostram 0s
esguemas.

X

K]

A T3
B 12
cCo QUESTAO 66
D 2 O polinbmio que melhor representa o volume da caixa em
E 3 funcéo da altura x, € dado por:
A V(X)= 33T 20x° +32x 71 8.
B V(x)=3x37 20x° + 32.
C V(x)=6x>1 40x* + 64x.
D V(x) =3x37 20x* + 32x.
E V(X)=6x37 20x* + 32x.
[ o70412017 |

| Pag24/33



COLEGIO NOSSA SENHORA DAS GRAGAS 3° ANO ENSINO MEDIO 2° SIMULAD@ ENEMII ¢ ETAPA 1 BRANCA
QUESTAO 67 RASCUNHO:

Quando x = 2dm, o volume da caixa é igual a 8dm®. Um
outro valor de x para que a caixa tenha volume igual a

8 dm’ é:
7- 37
A X=——
3
7- 37
B X=———
6
_14- 37
C X=—-———
3
7 - 2437
D x=
3
7 - 2437
E x= 6

LEIA O TEXTO E OBSERVE O GRAFICO PARA
RESPONDER AS QUESTOES 68 E 69.

(FGV-SP adaptada) Em certo més, o Departamento de
Estradas registrou a velocidade do transito em uma rodovia.
A partir dos dados, é possivel estimar que, por exemplo,
entre 12:00 horas e 18:00 horas em um dia de semana
normal, a velocidade registrada em um posto de pedagio é
dada pela funcso polinomial f(x) = 2x> T 1 5 % 24x + 41 km/h,
sendo x 0 nimero de horas apés o meio-dia . Assim, por
exemplo, f(0) expressa a velocidade ao meio-dia. O gréfico
de f(x) esta representado abaixo.

vé

-+
<+

QUESTAO 68

A velocidade méxima e minima registradas entre 12h e
18h séo respectivamente:

A 52km/has 18 he 25 km/h as 16 h.
44 km/h as 18 he 52 km/h as 16 h.
52 km/h as 18 he 25 km/h as 16 h.
77 km/h as 18 he 52 km/h as 16 h.
77 km/h as 18 h e 25 km/h as 16 h.

m o O @
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QUESTAO 69 RASCUNHO:

17- i4/39
4

O numero complexo € uma raiz da equacao

polinomial 2x3 1 15 % 24x + 41 =0 . As outras duas
raizes dessa mesma equacao é:
17 +i4/39 ei 1

4
5- 042

4
5-iy2 o 17+iV39

4 4
5+i/2

4
E l1ei 1.

A

el 1.

el 1.

QUESTAO 70

Em uma cai xa do 8 dgua despejadamatay me de
fora é calculada em fun¢&o do tempo de abertura de uma
torneira de evacua-«o0 | ocalfizada na base da caixa dbé8gua.
Tal volume é calculado pela expresséo:

V(X) = X202+ 2xM T 4 + X2 T 2x.
Em um contexto apenas algébrico, sobre as raizes de tal
funcao é correto afirmar que:
A Apenas uma raiz é real.
B Quatro raizes séo reais distintas.
C Apenas duas raizes sao reais e iguais.
D Apenas duas raizes séo reais distintas.
E Quatro raizes séo reais, sendo duas iguais.

QUESTAO 71
Uma companhia de engenharia de transito divulga o indice
de lentiddo das ruas por ela monitoradas de duas formas
distintas, porém equivalentes. Em uma delas, divulga-se a
guantidade de quildbmetros congestionados e, na outra, a
porcentagem de quildmetros congestionados em relacéo
ao total de quildmetros monitorados.

O indice de lentiddo divulgado por essa companhia no dia
10 de marco foi de 25% e, no mesmo dia e horéario de
abril, foi de 200 km. Sabe-se que o total de quilébmetros
monitorados pela companhia aumentou em 10% de marco
para abri, e que o0s dois dados divulgados,
coincidentemente, representavam uma mesma quantidade
de quilébmetros congestionados na cidade.

Nessas condicdes, o indice de congestionamento
divulgado no dia 10 de abril foi de, aproximadamente,

A 25%.
23%.
27%.
29%.
20%.
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QUESTAO 72 RASCUNHO:

Em uma indUstria metallrgica, 4 equipamentos operando
8 horas por dia durante 5 dias, produzem 4 toneladas de
certo produto. O nimero de dias necessarios para produzir
3 toneladas do mesmo produto por 5 equipamentos do
mesmo tipo, operando 6 horas por dia é

A 3.

m O O @

4
5.
6
7

QUESTAO 73

Uma cooperativa de Santa Catarina recebe, por més, certa
quantidade de matéria-prima para produzir ragdo. A
guantidade de racdo produzida equivale a 20% do total da
matéria-prima recebida. Sabendo-se que 1 tonelada
corresponde a 1.000 kg, qual a quantidade de matéria-
prima, em kg, que serd necessaria para produzir 150

toneladas de rag&o?

A 150.000 kg.
750 kg.
300 kg.
300.000 kg.

m O O @

750.000 k.

QUESTAO 74
As torneiras A,B e C, que operam com vazao constante,

podem, cada uma, encher um reservatério vazio em 60
horas, 48 horas e 80 horas, respectivamente. Para encher
esse mesmo reservatorio vazio, inicialmente abre-se a
torneira A por quatro horas e, em seguida, fecha-se a
torneira A e abre-se a torneira B por quatro horas. Por fim,
fecha-se a torneira B e abre-se a torneira C até que o
reservatdrio se encha por completo.

De acordo com o processo descrito, 0 tempo necessario e
suficiente para encher o reservatério por completo e sem
transbordamento é de

A 84 horas.
76 horas.
72 horas.
64 horas.
60 horas.

m O O @
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QUESTAO 75 RASCUNHO:

Feito uma pesquisa com trés clubes de futebol, em certo
campeonato, com relagdo aos numeros de gols, foi

verificado que juntos totalizaram 96 g o | s . O clybe AVamos

Nessaodo marcou a metade dos| gols que o clube MAVamos
com Tudoodo e o clube AS- Al ggriad marcou o triplo de gol s
gue o clube AVamos Nessao. Sendo assi m, o0 n¥amer o de
gols marcados pelo clube AS| Alegriado foi

A 48.

B 45.

C 38.

D 35.

E 28.

QUESTAO 76

Certa maquina, funcionando normalmente 5 horas por dia,
gasta 3 dias para produzir 1.200 embalagens.

Atualmente esta com esse tempo de funcionamento diario
reduzido em 20%, trabalhando, assim, apenas T horas por
dia.

Para atender uma encomenda de 1.840 embalagens,
aproveitando ao maximo em todos os dias o0 seu tempo T
de funcionamento, ela gastara no dltimo dia

A 120 minutos.
150 minutos.
180 minutos.
200 minutos.
240 minutos.

m o O @

QUESTAO 77
Em uma fazenda de 25 hectares (ha), ha 2.500 pés de

café por hectare. A previséo era de colher 30 sacas/ha,
porém, devido a geada, a colheita foi prejudicada em
40%, ou seja, o total de sacas na colheita foi de:

A 3.000.

2.000.

1.200.

300.

450.

m o O @

QUESTAO 78

Um ciclista faz um percurso de 700 km percorrendo
35 km/dia. Se pedalasse 10 km a menos por dia, faria o

mesmo percurso em:
A 70 dias.

40 dias.

28 dias.

22,5 dias.

18 dias.
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QUESTAO 79 RASCUNHO:

Uma loja virtual realiza uma promoc¢do com o seguinte

v

anuncio:
p '

COMPRE 1 CAMISA |~
E LEVE A 22 PELA

METADE

DO PRECO

Outra promocédo que a loja poderia fazer, oferecendo o
mesmo desconto percentual, é

A Leve duas e pague uma.
Leve trés e pague uma.

B

C Leve trés e pague duas.
D Leve quatro e pague trés.
E

Leve quatro e pague duas.

QUESTAO 80

Médicos recomendam o consumo moderado de
refrigerante, visto a quantidade elevada de acUcares
presente nesse tipo de bebida. Observe os dados
nutricionais de uma lata de refrigerante, conforme
representado em tabela abaixo.

INFORMACOES NUTRICIONAIS
PARA PORCAO DE 350 ML (2 copos)

Quantidade por porcao % Valor diério

Valor energético | 149kcal=624kJ | 7

Aclcares 379 12

Saédio 18 mg 1

Considerando os dados da tabela, a quantidade
aproximada de aguUcares, em gramas, presente em 1 litro
desse refrigerante, é

A 105,7
109,5

B

C 117,3
D 1571
E

172,1
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QUESTAO 81 RASCUNHO:

Em uma empresa de moveis, um cliente encomenda um
guarda-roupa nas dimensdes 220 cm de altura, 120 cm

de largura e 50 cm de profundidade. Alguns dias depois,
0 projetista, com o desenho elaborado na escala 1:8,

entra em contato com o cliente para fazer sua
apresentacdo. No momento da impresséo, o profissional
percebe que o desenho néo caberia na folha de papel que
costumava usar. Para resolver o problema, configurou a
impressora para que a figura fosse reduzida em 20%.

A altura, a largura e a profundidade do desenho impresso
para a apresentagdo serdo, respectivamente,

A 22,00cm,12,00 cm e 5,00 cm.
27,50 cm, 15,00 cm e 6,50 cm.
34,37 cm,18,75cm e 7,81cm.
35,20 cm, 19,20 cm e 8,00 cm.
44,00 cm, 24,00 cm e 10,00 cm.

m O O @

QUESTAO 82

Uma empresa europeia construiu um avido solar, como na
figura, objetivando dar uma volta ao mundo utilizando
somente energia solar. O avido solar tem comprimento AB
igual a 20m e uma envergadura de asas CD igual a

60 m.

Para uma feira de ciéncias, uma equipe de alunos fez uma
magquete desse avido. A escala utilizada pelos alunos foi
de 3 : 400.

A envergadura CD na referida maquete, em centimetro, é
igual a

A 5.

B 20.

C 45.

D 55.

E 80.
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